KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE

KO UCZNIA e

Matopolski Konkurs Geograficzny
dla uczniow szkdt podstawowych wojewodztwa matopolskiego
w roku szkolnym 2018/2019

Etap wojewddzki — schemat oceniania

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 160

Suma uzyskanych punktow: .................

Metryczka (wypetnia komisja konkursowa):

imie i nazwisko ucznia:

szkofa:




Droga Uczennico! Drogi Uczniu!

1. Arkusz konkursu zawiera 25 pytania i brudnopis (ktory nie bedzie oceniany).
2. Na rozwigzanie arkusza masz 120 minut.
3. Sprawdz, czy zestaw pytan, ktéry otrzymatas/otrzymates, sktada sie z 17 stron.

4. Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem - dotyczy to rowniez metryczki.

5. Podczas rozwigzywania arkusza obowigzuje bezwzqgledny zakaz uzywania

telefonéw komérkowych, tabletéw, komputeréw oraz innych urzadzen

elektronicznych i telekomunikacyjnych.
6. Mozesz korzystac z linijki oraz tradycyjnego, prostego kalkulatora.

7. W zadaniach zamknietych prawidtowe odpowiedzi zaznaczaj w odpowiednich

miejscach symbolem x. W wiekszos$ci zadan nalezy wybrac jedng prawidtowg

odpowiedz (chyba, ze w poleceniu wyraznie napisano inaczej).
8. Do zaznaczenia odpowiedzi uzywaj dtugopisu. Odpowiedzi oznaczone otdéwkiem
nie bedg oceniane.

9. Jesli sie pomylisz btedng odpowiedz zakres| koteczkiem <. Pamietaj, aby nie

uzywac korektora. Jesli musisz poprawi¢ btednie wpisane stowo lub numer przekres|
je oraz wpisz wiasciwe.

11. Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wiekszej liczby odpowiedzi niz
wskazano w poleceniu bedzie traktowane jako btedna odpowiedz, co bedzie
skutkowato przyznaniem 0 pkt. za okreslone zadanie.

12. Staraj sie, aby Twoja praca byta czytelna.

13. Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje
wykluczenie Cie z udziatu w konkursie.

14. Wytacz i schowaj telefon komoérkowy, jesli qo posiadasz.

POWODZENIA!



Zad. 1. ,Mazurskie Morze” to jezioro: 0-1 pkt.
[ JA. Mamry

[ |B. Niegocin
[ IC. wigry
[ |D. Sniardwy
Odpowiedz D; 1 pkt.
Zad. 2. Jedng z gtéwnych cech uksztaltowania powierzchni Polski jest: 0-1 pkt.

[ ] A. nachylenie powierzchni w kierunku NW
[_] B. nachylenie powierzchni w kierunku SE
[_] C. nachylenie powierzchni w kierunku NE
[ ] D. nachylenie powierzchni w kierunku SW

Odpowiedz A; 1 pkt.

Zad. 3. Ktoéra z wymienionych aglomeracji nie jest monocentryczng?: 0-1 pkt.
[ JA. Aglomeracja tédzka
[ |B. Aglomeracja poznanska
[ ]C. Aglomeracja gdanska
[ |D. Aglomeracja wroctawska

Odpowiedz C: 1 pkt.

Zad. 4. Jeziora w Dolinie Pieciu Stawow sa: 0-1 pkt.
[ JA. jeziorami tektonicznymi
[ ]B. sztucznymi jeziorami zaporowymi
[ ]C. jeziorami antropogenicznymi
[D. jeziorami polodowcowymi

Odpowiedz D; 1 pkt..

Zad. 5. Gdzie niegdys zamieszkiwali Stowincy? 0-1 pkt.
[ ]A. nad Battykiem, w okolicach jeziora kebsko i jeziora Gardno
[_]B. na Kujawach, wokét jeziora Gopto
[_IC. nad Battykiem, na Mierzei Wislanej
[ ID. na Mazurach, nad jeziorem Mamry

Odpowiedz A; 1 pkt.

Zad. 6. Rzezba krasowa powstaje w wyniku: 0-1 pkt.
[JA. rozpuszczania skat magmowych przez wode opadowa
[ |B. rozcinania skat wapiennych przez lodowce
[_IC. rozpuszczania skat wapiennych przez wode opadowa
[ |D. wywiewania piasku ze skat wapiennych

Odpowiedz C; 1 pkt.

Zad. 7. W ktérych gérach mozna zobaczy¢ kozice?
0-1 pkt.
[ JA. w Gérach Swietokrzyskich
[ B. w Bieszczadach
[ ]C. w Karkonoszach
[ |D. w Tatrach
Odpowiedz D; 1 pkt.




Zad. 8. Wpisz w kotka mapie numery wiasciwych struktur geologicznych Polski.

Nastepnie uzupetnij tabelke:

- w kolumnie 2 przyporzadkuj numer struktury geologicznej do obszaru
fatdowan;

- w kolumnie 3 przyporzadkuj podane pasma goérskie do wpisanych w
kolumnie 2 struktur geologicznych Polski.

Numery struktur i nazwy pasm gorskich mogg by¢ uzyte tylko raz,

czyli bez powtorzen.

0-14 pkt.
Struktury geologiczne Polski (numery wpisz w kota na mapie i w drugiej kolumnie
tabeli):
1. Sudety (obszar fatdowan hercynskich)
2. Strefa fatdowan alpejskich Europy Potudniowej
3. Gory Swietokrzyskie (obszar fatdowan kaledonskich i faldowan hercynskich)
4. Paleozoiczna platforma Europy Zachodniej i Srodkowej
5. Prekambryjska platforma wschodnioeuropejska

Pasma gorskie (nazwy wpisz w trzeciej kolumnie tabeli):
Pieniny; Gory Kaczawskie; Pasmo tysogorskie; Beskid Zywiecki
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Obszary fatdowan: 'S\Itl:m?g Nazwy pasm gorskich

Prekambryjskich 5

Paleozoicznych 1,4,3 Gory Kaczawskie, Pasmo tysogorskie
Mezozoicznych i 2 Pieniny, Beskid Zywiecki
kenozoicznych

Maks. 14 pkt. Po 1 pkt. za kazdg prawidlowa odpowiedz: za mape maks. 5 pkt.; za nr. struktur
maks. 5 pkt., za nazwy pasm goérskich maks. 4 pkt.



Zad. 9. Uzupetnij tabele wpisujgc podang wysokos¢ i nazwe pietra roslinnosci
w Tatrach, ktore rozpoznates na podstawie charakterystycznej cechy roslinnosci.
0-12 pkt.

Wysokosci pieter roslinnosci w Tatrach:

ponizej 700 m n.p.m.; 700-1250 m n.p.m.; 1250-1550 m n.p.m.; 1550-1800 m n.p.m.;
1800-2300 m n.p.m.; powyzej 2300 m n.p.m.

Wysokos¢ Nazwa Charakterystyczna cecha

m n.p.m. pietra roslinnosci roslinnosci

1550-1800 Kosodrzewina Krzewiasta sosna, .
gdzieniegdzie niskie jarzebiny.

700-1250 Regiel dolny Lasy mieszane, giownie bukii
swierki.

1800-2300 Hale taki gorskie.

ponizej 700 Pogorze Pola uprawne, pastwiska.

1250-1550 Regiel gorny Bory $wierkowe, sosna limba.

powyzej 2300 Turnie Mchy, _poros_ty, na skatach
gdzieniegdzie gleba.

Maks. 12. pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidiowa odpowiedz.

Zad. 10. W ktérym wojewddztwie atrakcjg turystyczng jest Szlak Zabytkow Techniki?
0-1 pkt.
[ ]A. zachodniopomorskim
[ |B. mazowieckim
[ ]C. kujawsko-pomorskim

D. Slaskim

Odpowiedz D; 1 pkt.

Zad. 11. Jakie funkcje petnig zrekultywowane tereny dawnych kopaln siarki Machow
i Jeziorko?
0-1 pkt.
[]A. Zadnych, sg niedostepne z powodu zagrozen dla zdrowia ludzi
[ |B. sa terenami rekreacyjnymi
[ |C. sg nowoczesnymi osiedlami mieszkaniowymi
[ |D. kopalnie sg zabytkami techniki

Odpowiedz B; 1 pkt.



Zad. 12. Korzystajgc z mapy odpowiedz na pytania:

° aste;:(zkoSlG
skie GO
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0-6 pkt.

a. jaki rodzaj aglomeraciji przedstawia mapa?

mozliwe dwie odpowiedzi: policentrycznag lub konurbacije

b. w ktérym miescie dawne kopalnie wegla kamiennego Krélowa Luiza oraz Guido
zamienione zostaty na muzea?

w Zabrzu

c. w ktérym miescie, na terenie pogérniczym, w Parku Slgskim znajduja sie: ogréd
zoologiczny, wesote miasteczko i planetarium?

w Chorzowie

d. w ktérym miescie znajduje sie ,Spodek”?

w Katowicach

e. w ktorym miescie znajduje sie Zabytkowa Kopalnia Srebra wpisana w 2017 r. na
Liste Swiatowego Dziedzictwa UNESCO?

w Tarnowskich Gérach

f. w ktéorym miescie znajduje sie Huta Katowice, najwieksza w Polsce, obecnie
Oddziat ArcelorMittal Poland?

w Dabrowie Gorniczej




Maks. 6 pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidiowa odpowiedz.

Zad. 13. Na podstawie fotografii odpowiedz na pytania:

0-7 pkt.

A. Jaki rodzaj krajobrazu przedstawia fotografia?

Wysokoqgorski, alpejski

B. Jak nazywa sie kraina geograficzna w Polsce, w ktorej taki krajobraz
wystepuje?
Tatry (Tatry Wysokie)

C. Nazwij charakterystyczne formy tego krajobrazu oznaczone na fotografii
numerami 1-5:

1. jezioro polodowcowe lub jezioro cyrkowe (cyrk), jezioro karowe (kar)

2. zleb

3. szczyt lub turnia

4. stozek piargowy (piarg) lub stozek usypiskowy

5. gran



Maks. 7 pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidiowa odpowiedz.

Zad. 14. Wpisz do tabeli podane nazwy paséw rzezby terenu Polski odpowiednio do
charakterystycznych cech ich krajobrazu. Nazwy mogg by¢é uzyte tylko jeden raz.
Nastepnie wpisz w kotka na mapie i na profilu uksztattowania powierzchni Polski
numery pasow rzezby z pierwszej kolumny tabeli.

0-18 pkt.
Pasy rzezby terenu:

pobrzezy, pojezierzy, Nizin Srodkowopolskich, Wyzyn Polskich,
Kotlin Podkarpackich, gér

Pas rzezby
Numer | nazwy mogg by¢ uzyte tylko | Wybrane, charakterystyczne cechy krajobrazu
jeden raz

Przez te kotliny przeptywa Wista i jej doptywy np. Sota,
1 Kotlin Podkarpackich Dunajec i San, krajobraz rolniczy rownin nadwislanskich
i miejsko-przemystowy aglomeracji krakowskiej.

Wapienne skatki, jaskinie, wawozy, krajobraz gor niskich
Z najwyzszym wierzchotkiem Lysicg w pasmie
Lysogoérskim, krajobraz rolniczy, krajobraz miejsko-
przemystowy konurbacji katowickiej.

2 Wyzyn Polskich

Wysokie wzgorza morenowe (np. Szymbarskie)
Z najwyzszym wzniesieniem na Nizu Europejskim —

3 pojezierzy Wiezyca. Rozlegte lasy i puszcze np. Bory Tucholskie,
Puszcza Augustowska. Rzeki i kanaty tgczg polodowcowe
akweny.

4 pobrzezy Ruchome wydmy, klify, rowniny, wysoczyzny, depresje.

Kraina wielkich dolin. W krajobrazie rozlegte wysoczyzny,
réwniny i doliny najwiekszych rzek Polski: Wisty, Ody,
Warty, Prosny, Bugu i Narwi. Niektore ptyng pradolinami.
5 Nizin Srodkowopolskich Rozlegte puszcze np. Knyszynska, Biatowieska

i Kampinoska. Krajobraz rolniczy Mazowsza, Wielkopolski
i Podlasia. Krajobraz miejsko-przemystowy najwiekszych
aglomeracji w Polsce.

Najwyzsza cze$¢ Polski, gtebokie doliny i kotliny, jeziora
6 gor polodowcowe, pietrowosé roslinnosci, kilka parkow
narodowych np. Magurski, Gorczanski, Karkonoski.
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Kazda z trzech czesSci zadania nalezy ocenia¢ osobno. Maks. 18 pkt. Po 1 pkt. za kazdg
prawidiowa odpowiedz; maks. 6 pkt. tabelka; maks. 6 pkt. przekréj, maks. 6 pkt. mapa.

Zad. 15. Wskaz miejsce upadku meteorytu:

[_lA. Chojnice
[ |B. Morasko
[ |C. Olsztyn

[ |D. Wroctaw

0-1 pkt.

Odpowiedzi B; 1 pkt..

Zad. 16. Ktére wojewodztwo sposrdd wymienionych jest najbardziej zalesione?
0-1 pkt.
[ JA. lubuskie
[ |B. dolnoslgskie
[ |C. warminsko-mazurskie
[ |D. matopolskie

Odpowiedzi A; 1 pkt.

Zad. 17. Na Wyzynie Lubelskiej najwiekszg powierzchnie uzytkow rolnych zajmuja:
0-1 pkt.
[]A. uprawy ziemniakéw
[ |B. uprawy zyta
[ |C. uprawy pszenicy i burakow cukrowych
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[ |D. uprawy tytoniu
Odpowiedz C, 1 pkt.

Zad. 18. Wpisz do tabeli wskazane na rysunku formy krasu powierzchniowego i
podziemnego. Nastepnie wybierz co najmniej 4 krainy geograficzne, w ktérych wystepujg
jaskinie w skatach wapiennych i wpisz ich numery w kratki. Nastepnie wpisz numery tych
czterech krain
w odpowiednie kétka na mapie.

0-15 pkt.
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Krainy geograficzne:

Nr Nazwa formy krasowej
- — 1. Nizina Podlaska,
1 Ostaniec, maczuga, iglica 2. Bieszczady,
3. Beskid Slgski,
2 stalaktyt 4. Tary Zachodnie,
: 5. Nizina Mazowiecka,
3 stalagmit 6. Masyw Snieznika,
4 Jaskinia, komor 7. Gory Swigtokrzyskie,
8. Beskid Sadecki,
5 Stalagnat, kolumna krasowa 9. Wyzyna Krakowsko-Czestochowska,
) 10. Karkonosze i Gory Izerskie.
6 wywierzysko
7 podziemny korytarz (korytarz) 4 6 7 9

Maks. 15 pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidtowg odpowiedz;
maks. 7 pkt. tabelka-formy;

maks. 4 pkt. tabelka-krainy;
maks. 4 pkt. mapa.
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Zad. 19. Na podstawie mapy i opisu krajobrazu Niziny Mazowieckiej rozpoznaj jego
elementy (np. miasta, rzeki, jeziora). Wpisz do tabeli ich nazwy witasne oraz
odpowiadajgce im numery na mapie.

0-20 pkt.

Piotrkow
. Trybunalsk

Z

Maks. 20 pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidtowg odpowiedz. Rzeki moga by¢ wpisane zamiennie,

Numer Nazwa elementu krajobrazu Krajobraz Niziny Mazowieckiej
Wielka kopalnia wegla brunatnego,

9 Betchatow najwieksza w Polsce elektrownia cieplna,
hatda.

5 Jezioro Zegrzynskie (Zegrzynskie) Jezioro zaporowe w Kotlinie Warszawskie;.

Miasto, w ktérym na zrewitalizowanych
8 Lédz poindustrialnych terenach powstata
Manufaktura i Centrum EC-1.

Region etnograficzny znany m.in. z
1 Kurpie (Kurpiowszczyzna) kolorowych wycinanek oraz konkursu palm
wielkanocnych.

3 Puftusk Miasto, w ktéorym w 1868 r. spadt meteoryt.
10 Pilica Rzeka

6 Puszcza Kampinoska (Kampinoska) Puszcza, Swiatowy Rezerwat Biosfery.

4 Bug Rzeka

7 Zalew Wtoctawski Najwieksze w Polsce jezioro zaporowe.

2 Narew Rzeka

ale zawsze z wiasciwym numerem lokalizacji na mapie
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Zad. 20. Rozwigz krzyzowke. 0-12 pkt.

10 |O

0)]

M A

9 |[K [R |A |K |[O |W
C

A

11 | P U S Z C Z

Hasto (w oznaczonych kratkach) KRAJOZNAWCA

1. Kwitng wiosng w dolinach tatrzanskich; 2. W tym miescie znajduje sie najwyzszy
budynek w Polsce; 3. Polska Szwajcaria; 4. Usypana z piasku przez prady
przybrzezne; 5. Miasto miedzynarodowych targéow, dwoéch koziotkow i rogali; 6. Sg
w Sandomierzu i w Kazimierzu nad Wistg; 7. Np. Mrozna, Wielka ....... Sniezna
w Tatrach Zachodnich; 8. Sg tam wielkie jeziora; 9. Dawna stolica Polski;
10. Podhalanski ser z owczego mleka; 11. Np. Knyszynska, Kurpiowska.

Maks. 12 pkt. Po 1 pkt. za kazdg prawidfowa odpowiedz 1-11; 1 pkt. za poprawne hasfto.

Zad. 21. Ktoére z ponizszych zestawieh miast uporzgdkowano od najwiekszego do
najmniejszego pod wzgledem liczby mieszkancéw?

0-1 pkt.
[ JA. Warszawa, t6dz, Krakéw, Wroctaw, Poznan, Gdansk
[ |B. Warszawa, Krakow, £6dz, Poznan, Gdansk, Wroctaw
[ |C. Warszawa, Krakow, £6dz, Gdansk, Wroctaw, Poznan
[ |D. Warszawa, Krakéw, £6dz, Wroctaw, Poznan, Gdansk

Odpowiedz D; 1 pkt.
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Zad. 22. Piotrek otrzymat od swoich kolezanek i kolegow fotografie z ich
wakacyjnych podrozy. Niestety nie byly one podpisane. Poméz Piotrkowi
uporzgdkowac ten zbior i wpisz w kratki na zdjeciach numery regionow wskazanych
na mapie, w ktoérych te zdjecia wykonano.

Maks. 15 pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidlowa odpowiedz.
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Zad. 23. Marcin podczas wakacyjnej podrézy fotografowat odwiedzane miasta.
Miasta te zaznaczyt na mapie i ponumerowat. Wpisz numery fotografii w odpowiednie
kétka na mapie.

0-10 pkt.
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Maks. 10 pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidlowa odpowiedz.
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Zad. 24. Sposrod miast w zad. 23 wymien cztery, ktérych historyczne czesci
wpisano na Liste Dziedzictwa UNESCO. Sposrod zabytkéw na fotografiach w zad.
23 wskaz dwa znajdujgce sie na Liscie UNESCO i napisz w ktorych miastach sie
znajduja.

0-8 pkt.
Miasta na Liscie Dziedzictwa UNESCO:
A. Zamos¢é C. Torun
B. Warszawa D. Krakow

Zabytki na Liscie UNESCO i miasta, w ktorych sie znajduja:

A. Hala Stulecia (Ludowa, Jahrhunderthalle) Wroctaw

B. Zamek krzyzacki (Zamek w Malborku) Malbork
Maks. 8pkt. Po 1 pkt. za kazda prawidtowg odpowiedz.

Zad. 25. Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz znakiem X ocene P (prawda)
jesli uwazasz, ze zdanie jest prawdziwe, ocene F (fatsz) jesli uwazasz, ze zdanie jest

fatszywe. 0-10 pkt.
Zdanie Ocena
Charakterystyczng cechg uksztattowania powierzchni Polski sg = Elox
potudnikowe pasy rzezby.
W aglomeraciji slgskiej odbywa sie Industriada. Pix| F
Na Wyzynie Lubelskiej uprawia sie chmiel i tyton. Pi x| F
Klify wystepujg na wybrzezu niskim. P Fi X
W Beskidach im wyzej tym roczne sumy opady sg wieksze. Pi x| F
Po uderzeniu meteora na powierzchni Ziemi powstaje krater. P Fi X
Niziny srodkowopolskie i Wyzyny Polskie sg obszarem staroglacjalnym. P! x| F
Lodowiec gérski poszerza i pogtebia doline oraz zmienia jg z U-ksztattnej
P Fi X
na V-ksztaltna.
Manufaktura — centrum handlowo-rozrywkowe powstato P
oo . x| F
w zrewitalizowanych obiektach poprzemystowych.
Szlak Tatarski jest atrakcjg turystyczng na Podlasiu. Pi x| F
Na Mazurach mozna uprawia¢ narciarstwo zjazdowe. Pi x| F
Najwiekszymi osrodkami pielgrzymkowymi w Polsce sg: Stary Lichen, =
. - oo x| F
Czestochowa i prawostawna Grabarka niedaleko Siemiatycz.
Zabytki Wyzyny Slgskiej zwigzane sg gtdwnie z przemystem i technika. Pi x| F
Najwyzszy wodospad w Polsce jest w Dolinie Pieciu Stawdw Polskich. Pi x| F
Wegiel brunatny wydobywa sie na Wyzynie Lubelskiej. P Fi X
Przebieg izoterm stycznia zblizony jest do potudnikowego. Pi x| F
Szlak Orlich Gniazd przebiega przez Wyzyne Krakowsko- =
x| F
Czestochowska.
Niziny, czyli obszary potozone ponizej 150 m n.p.m. zajmujg 81% Elox
powierzchni Polski.
Park Slgski powstat na terenach poprzemystowych. Pi x| F
Halny to silny, suchy i zimny wiatr. P Fi x

Maks. 10 pkt. Po 0,5 pkt. za kazda prawidiowa odpowiedz.
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Brudnopis

Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
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